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Argument
Conform Legii cu privire la biblioteci „valorifi carea patrimo-

niului cultural și sprijinirea pluralității culturilor” [1] este una 
din funcțiile bibliotecii moderne, iar contribuirea la păstrarea, 
valorifi carea și promovarea istoriei localității unul din scopurile 
principale. 

Bibliotecile, ca instituții cheie în procesul educațional, pro-
movează patrimoniul cultural local prin diferite modalități: ex-
punerea resurselor informaționale, expunerea online de produ-
se culturale, conservarea și asigurarea accesului la patrimoniul 
cultural. Bibliotecile se impun prin crearea unor servicii noi de 
familiarizare și promovare a patrimoniului local.

Prioritate strategică a bibliotecii publice teritoriale este cer-
cetarea și promovarea patrimoniului local și a personalităților 
autohtone. În acest context se impune obiectivul de a cerceta, 
identifi ca, valorifi ca, prezerva surse, informații, evenimente, 
personalități și de a crea istoria locală, a realiza proiecte gen: 
„Memoria localității”. Susținerea unui blog „..orașul/satul meu” 
ori a unei pagini „Memoria satului/orașului…” pe Facebook va 
crește nivelul de accesibilitate a informațiilor în rândul utilizato-
rilor și va urmări feedback-ul.

Promovarea personalităților locale este recomandat să fi e 
printre activitățile de top a bibliotecilor publice teritoriale. 

În acest scop se poate organiza o Campanie de promovare 
a personalităților locale, care ulterior se va solda cu un anumit 
impact: se vor crea anumite produse, servicii etc. 
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Exemple de titluri pentru campanie: 
 Oamenii și cărțile locului;
 Oameni, fapte, idei;
 Descoperă personalitățile marcante locale
 Satul meu cu oameni dragi 
 Citește și descoperă localitatea 
 Personalitățile locului peste veacuri
 Promovarea personalităților din localitatea… 
 Personalități notorii din orașul/satul…
 Personalități locale – modele de viață și surse de potențare a 

valorilor sociale
 Femei marcante din localitate
 Cărțile care au format personalitățile din localitatea…
 Personalitatea anului din localitatea 
(promovăm personalitățile locale aniversare) etc.
 Cetățeni de onoare și personalități marcante (exemplu din 

s. Sipoteni, Călărași)
 Familii importante din localitate
Buget: 
 Pregătirea bugetului:

• Stabilirea concretă a activităților proiectului
• Evaluarea fi nanciara a fi ecărei activități
• Estimarea cheltuielilor cu personalul implicat in proiect
• Estimarea cheltuielilor administrative aferente derulării 

proiectului
• Stabilirea pe activități a surselor proprii de fi nanțare
• Respectarea formatului de buget impus de către Finanțator
• Aprobarea bugetului (proiectului)
• Ajustarea bugetului (notifi carea economiilor realizate si 

realocarea lor daca este necesar).
 Bugetul se discută cu APL
 Se inițiază parteneriate
 Se implică voluntari
 Se desfășoară campanii de advocacy 
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Scopul: 
 Creșterea preocupării pentru conservarea, valorifi carea și 

promovarea patrimoniului cultural local, susținerea tradiției 
orale și asigurarea accesului la informații care privesc localitatea, 
formarea și consolidarea sentimentelor de dragoste și patriotism, 
de empatie față de valorile locale și naționale.
 Promovarea personalităților culturii și civilizației locale (lo-

calnici prin naștere sau prin „adopție”) în context național și eu-
ropean și nu numai personalități cunoscute, ci și pe cele care au 
fost uitate greșit sau rareori amintite. 
 Creșterea nivelului de informare și popularizare la ni-

vel local și național a valorilor științei locale prin publicarea 
unor lucrări cât și stimularea actului lecturii în rândul copiilor 
și adolescenților, promovarea literaturii specifi ce copilăriei și 
adolescenței.
 Consolidarea eforturilor de promovare a lecturii.
 Stabilirea relațiilor cu membrii din Diaspora.

Obiectivele:
 Cunoașterea oamenilor de cultură, a artiștilor, scriitori, 

poeți, pictori, sculptori și a realizărilor acestora. 
 Creșterea nivelului de informare cu privire la personalitățile 

locale.
 Promovarea imaginii sportivilor cu performanțe deosebite.
 Promovarea medicilor, profesorilor, magistraților, bibliote-

carilor, a elitelor tuturor profesiilor. 
 Promovarea unor modele pozitive în rândul generației tine-

re de patrioți, inventatori, fotografi , jurnaliști și alte personalități 
importante care au infl uențat nu numai viața culturală sau politică 
a țării noastre, ci foarte des și pe cea de dincolo de granițele țării.
 Implicarea personalităților din cultură, artă, știință, tehnică 

ș.a. în vederea susținerii actului de lectură.
 Formarea publicului cititor, popularizarea cărților de valoa-
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re destinate copiilor și tinerilor.
 Însușirea de către participanții a competențelor de lectură, 

înțelegerea textelor literare, dezvoltarea capacității de a refl ecta 
asupra acestora, de a formula opinii, argumente și interpretări 
proprii în scris și oral.

Echipa de proiect: Bibliotecari, profesori, educatori, părinți, 
decidenți, alți localnici activi, personalități notorii /remarcabile etc.

Public: Comunitatea locală: elevi, tineri, pensionari, 
personalitățile locului (profesori, artiști plastici, muzicieni, bibli-
otecari etc.).

Vârsta:  0 +
Parteneri: Școala/grădinița/biserica/alte instituții din locali-

tate/ONG-uri.

Algoritmul realizării campaniei:
1) Documentarea/studierea temei, depistarea și sistematiza-

rea informației despre personalitățile locale (crearea de mape 
speciale dedicate uneia sau altei personalități cu materiale inedi-
te, nepublicate, fotografi i, evocări/amintiri audio etc.)

2) Determinarea scopului și obiectivelor campaniei 
3) Determinarea auditoriului pentru fi ecare obiectiv/activitate
4) Crearea de parteneriate în dezvoltarea proiectului
5) Planifi carea activităților/ bugetului campaniei
6) Promovarea campaniei: materiale promoționale, publicații 

rețele de socializare, presa locală, etc
7) Desfășurarea campaniei
8) Publicarea rezultatelor

Activitățile principale:
 Întâlniri cu personalitățile locale, înregistrarea audio, video 

a evenimentului și publicarea ulterioară pe rețelele de socializare.
 Întâlniri cu personalitățile din alte localități, dar care au 

scris despre localitatea dată și lansări de carte.
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 Club de istorie a localității pentru copii 6+ „Istorii uluitoare 
despre localitate și personalități povestite de vârstnicii localității”.
 Concursuri de istorie „Personalități din satul/orașul de 

baștină”, care dezvoltă competențele de cercetare, analiză și ex-
primare efi cientă în scris sau folosind tehnologia modernă. 
 Concursul de eseuri „Personalități din localitate care au 

marcat evoluția neamului nostru”.
 Concursuri-victorină despre personalitățile locului.
 Concursuri de fotografi i, desene, video, de poezii și alte tex-

te dedicate localității (istorie, personalități locale, evenimente 
desfășurate în localitate, locuri remarcabile etc.) cu premierea, 
colectarea și păstrarea pentru generațiile viitoare, publicându-le 
pe site-ul, blogul, conturile de pe rețelele sociale ale bibliotecii.
 Expoziții cu genericul „Oameni și fapte în imagini”, fotogra-

fi i, desene, cărți… Implicarea utilizatorilor bibliotecii în colecta-
rea datelor despre personalitățile locale (proiect pentru copii de 
la 10 ani…).
 CALENDARUL personalităților locale: comemorarea unor 

aniversări vizând personalități marcante, marcarea persona-
lităților jubiliare, a unor evenimente culturale promovând fon-
dul bibliotecii prin expoziții de carte, biobibliografi i și alte mate-
riale documentare.
 Proiecte inter localități/ parteneriate cu alte comunități:
• „Personalități din domeniul…” 
•  „Născut în localitatea… „adoptat” de localitatea” (Ex. Soro-

cenii de dincolo de Soroca”).
 Proiectul „Citește și descoperă localitatea” (a se vedea Pro-

iectul „Citește și descoperă Chișinăul”.
 Lecturi tematice comunitare conform profi lului profesional 

sau de interes a personalității cu care urmează să se desfășoare 
întâlnirea (de ales cărți de popularizare a științei, conform vâr-
stei participanților la întâlnire). Citirea în cadrul întâlnirii a unui 
fragment din cartea/cărțile îndrăgită/e de către personalitatea 
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invitată (în corespundere cu vârsta publicului).
 Personalitățile locale promovează cărțile, lectura și bibliote-

ca (prin articole în presă scrisă, online, video, audio).
 Concurs de lectură, care se va desfășura în cadrul bibliotecii 

în perioada vacanței de vară, adresat copiilor și adolescenților 
din două sau mai multe categorii de vârstă (exemplu: 11-14 ani 
și 15-18 ani).
 Concursuri de declamare a poeziilor și textelor despre lo-

calitate și oamenii locului, scrise de poeți și scriitori născuți în 
localitate, sau care au tangență cu localitatea lor.
 Fondarea unor cluburi care au ca obiectiv promovarea va-

lorilor locale.
 Organizarea unor festivaluri anuale.

Rezultate:
 Sistematizarea și păstrarea informației despre activitatea 

personalităților.
 Identifi carea și ieșirea din anonimat a valorilor locale. 
 Crearea unei arhive de voci/video/foto/documentară publi-

cată pe site-ul, blogul sau rețelele de socializare a bibliotecii.
 Crearea unei biblioteci electronice „Memoria localității”. 

Dezvoltarea de baze de date/fi șiere/mape „Memorie și cunoaștere 
locală”. 
 Publicarea unor broșuri, hărți, mini-ghiduri, dicționare a 

personalităților locale (Ex. Ghidului biobibliografi c: Pământenii 
noștri. Personalități unghenene: Ghid biobibliografi c).
 Publicarea unor afi șe/banNere/pliante/prezentări/videofi l-

me și ale altor materiale promoționale. 
 Crearea unei cărți fără cuvinte din desenele copiilor adunate 

în urma concursului de desene.
 Editarea unor ziare/reviste care promovează personalitățile 

locale, publicarea articolelor relevante în mass-media locală, re-
alizarea interviurilor cu persoane ce activează în localitate și pro-
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movează valorile locale.
 Colaborare și parteneriat cu specialiștii din teritoriu. 
 Numirea unor străzi din localitate cu numele personalităților 

marcante din localitate la alegerea locuitorilor
 Crearea și prestarea unor servicii noi (Ex. Crearea unui club 

de lectură);
 Susținerea și popularizarea valorilor locale; 
 Majorarea fl uxului de utilizatori la bibliotecă; 
 Sporirea parteneriatului cu APL și alte instituții din localita-

te și din afara localității.
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